

60.008/16

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő .

bb 1. munkára kész a szellőző művek új üzeme

i be/pp/ny hgy

1981. február 16.

nagyteljesítményű, számítógépes vezérlésű lemezmegmunkáló automata kezdte meg a próbaüzemet a szellőző művekben. ezzel a berendezéssel kiegészülve munkára kész a vállalat új, központi lemezmegmunkáló üzeme. a 20 millió forint értékű, több mint 14 tonna súlyú berendezés köré épült fel a különféle tisztító, egyengető, vágó, maró és alakító gépekkel az üzem, amelyet azzal a céllal hoztak létre, hogy a vállalat öt gyáregységéből ide vonják össze a különböző lemezmegmunkáló tevékenységeket, és ezzel központosítsák az alkatrészszelést. az automata berendezés munkába állásával és az átszerelés eredményeként mintegy nyolcadára csökken az eddig lemezmegmunkálásra fordított idő, ami munkaigényesebb, magasabb műszaki színvonalú termékek előállítására nyújt lehetőséget.

a próbaüzem során nemcsak a berendezés, hanem a programok is vizsgáznak. egy-egy termékükre ugyanis a vállalat szakemberei dolgozzák ki az automatika szerszámaint vezérlő programokat. a gép munkavégzésének módja eltér a hagyományostól, a lemeztáblából nem kivágja, hanem „kiharapdálja”, az idomokat. a harapások nagyságának állításával szabályozható a vágott felület minősége.

az új üzemben folyamatosan halad a gyártási programok kidolgozása, nemsokára beköltözik egy korszerű zsirtalanító is, és a tervek szerint a jövő év végére szinte teljes egészében innen kerülnek ki a vállalat gyáregységeibe a lemez alkatrészek. /mti/

MK

-1-

bb 2. intenzív egyetemi előkészítő a tit-ben

1 kj/ny bc hgy

1981. február 16.

az egyetemi, a főiskolai felvételre készülőknél számára intenzív előkészítő speciális kollégiumokat rendez a tit budapesti józsef attila szabadegyeteme, a szervezet szakosztályainak tagjai, kiváló egyetemi oktatók, illetve középiskolai tanárok, nyolc tárgyból - biológiából, fizikából, kémiából, közművelődésből, magyar nyelv és irodalomból, matematikából, politikai gazdaságtanból és történelemből - segítik a felvételre készülőket.

a szakemberek az elmúlt évek vizsgafeladatait és a vizsgákon szerzett tapasztalatokat felhasználva vezetik a foglalkozásokat. a hangsúlyt a példamegoldásokra helyezik, a hagyományoknak megfelelően a matematikai és a fizikai kollégiumok a hallgatókat nemcsak az írásbeli, hanem a szóbeli vizsgára is felkészítik. az előkészítő kurzus első részében az írásbeli, a másodikban a szóbeli felvételre készülnek. a biológiai kollégium tantárgytesztekkel segíti elő a sikeres felkészülést.

a tavasszal kezdődő foglalkozásokra március 9. és 27. között lehet beiratkozni a szervezet muzeum utcai székházában.
/mti/

-.-

bb 3. korda-sorozat a televízióban

1 kj/ny bc hgy

1981. február 16.

folytatja a nagy filmművészek életművét bemutató sorozatát a televízió: korda sándor alkotásaival március 1-től vasárnap délutánonként ismerkedhetnek meg az érdeklődők.

a turkevén született művész fiatalon, haladó szellemű ujságíróként szerzett nevet magának; filmkritikusként kezdte pályafutását. filmrendezőként a tizes években tűnt fel. a tanácsköztársaság idején direktóriumi tag, a filmgyártás művészeti vezetője volt. emiatt később el kellett hagynia magyarországot. a huszas évektől Németországban, Hollywoodban, párizsban, majd Londonban dolgozott és számos filmvállalat alapítása, felvirágoztatása fűződik nevéhez. sok irodalmi művet vitt filmvászonra, többek között Mikszáth Kálmán szent Péter esernyője, Jókai Mór az aranyember című regényét.
/folyt. köv./

-2-

MK

bb 3. / korda-sorozat folyt/ny.

az angol filmipar markáns alakjaként számon tartott korda sándor - mint producer - nagy gondot fordított filmjei pompázatos kiállítására, s elsősorban a kosztümös műfajt kedvelte. e filmjei közül elsőként az 1933-ban forgatott VIII. Henrik magánélete címűtűzi műsorára a televízió. az 5 részes sorozat további adásaiban képernyőre kerül az 1936-ban készült Rembrandt, az 1941-es „születésű”, Lady Hamilton és az eszményi férj, amely utolsó önálló rendezésében, Oscar Wilde színművéből 1947-ben készült. bemutatja a televízió a Bagdadi Tolvaj című, Michael Powell rendezte filmet is, amelynek a producere volt korda sándor./mti/

-.-

bb 4. rideg marhatartás a göcseji dombokon

tó/a/az/ny hgy

1981. február 16.

a keszthelyi agrártudományi egyetem baki tangazdasága csaknem ötezres szarvasmarha-állományának egy részét ridegen tartják, kint él a jószág a kis-balatoni lápon. a hereford fajtaú állatok, illetve ezek magyartarkával keresztezett utódai télen, nyáron jól érzik megukat a zombékok között. ezzel a takarmányban nem válogatók, igénytelen fajtaú legeltetik a gazdaság gutorföldi kerületében levő, eddig haszontalan domboldalait is. a göcseji dombvidékhez tartozó füvesített területre 120 hereford fajtaú növendéket „csaptak ki”, a tavasszal újabb hegyi legelőt telepítenek, új csordáknak./mti/

-.-

bb 5. új balatoni utikalauz

szé/ká/ny hgy

1981. február 16.

megjelent a legújabb balatoni utikalauz, a balatoni intéző bizottság, a kpm. utinform és az országos idegenforgalmi hivatal közös kiadványa. a 100 oldalas, színes nyomású kézikönyvet angol, francia, német, horvát, szerb és magyar nyelven 100 ezer példányban bocsátotta közre az idegenforgalmi propaganda és kiadó vállalat.

a térképekkel kiegészített utikalauz a tó part nevezetesein kívül részletes leírást ad a távolabbi környék természeti érdekességeiről és műemlékeiről, közli az utazási irodák, a kereskedelmi és vendéglátóipari egységek, az autószerviz állomások címét.

a szép kivitelű utikalauzhoz a balaton parton, a főváros idegenforgalmi szerveinél és a határállomásokon díjtalanul juthatnak hozzá az érdeklődők./mti/

MK

-3-

bb 6. ezernél több új lakás, új iskolák és kórházi pavilon épül az idén tatabányán

ráb/az/ny hgy

1981. február 16.

az V. ötéves tervben minden korábbi tervciklust meghaladó mértékben fejlődött Komárom megye székhelye, tatabánya. befejeződött csaknem 5.000 új lakás építése, szállodát, sportcsarnokot, crossbar-telefonközpontot és cipőáruházat kapott a város. az általános iskolai tantermek száma 32-vel szaporodott, több orvosi rendelőt, óvodát, bölcsődét nyitottak. a kereskedelmi hálózatot négyezer, a szolgáltatói egységeket 1800 négyzetméterrel bővítették.

az új ötéves terv első évében szerényebb mértékben ugyan, de tovább gyarapodik a bányászváros. a rendelkezésre álló fejlesztési összegeket elsősorban a megkezdett építkezések gyorsítására, a lakosság széles rétegeit érintő ágazatok - mint például az egészségügy és az oktatási hálózat fejlesztésére fordítják. átadnak többek között 1000-1100 új lakást és folytatják a régi, korszerűtlen bányászlakások szanálását. egy 16 tantermes általános iskolát, 20 tantermes szakmunkás-képző intézetet, újabb orvosi rendelőket nyitnak. folytatják a 225 ágyas kórházi pavilon, valamint a művelődési központ és a megyei munkásmozgalmi múzeum építését. újabb óvodák és orvosi rendelők, valamint egy diákétterem építéséhez is hozzákezdenek. a későbbiekben bekapcsolják a távfűtésbe a bányász kertvárost, s az ehhez szükséges gerincvezeték építését is elkezdi az idén.

a város lakossága és az üzemek szocialista brigádjai ebben az évben is jelentős mértékben hozzájárulnak a fejlesztési tervek teljesítéséhez. az eddigi felajánlások alapján a tavalyihoz hasonló mértékű, 26 millió forint értékű társadalmi munkára számítanak a város vezetői./mti/

-.-

bb 7. ormánságban épül az első burgonyafeldolgozó - hazai alapanyag a krumplis kenyérhez

igó/az/ny hgy

1981. február 16.

az ormánsági vajszlón épül fel az ország első burgonyafeldolgozó üzemé. a terv szerint tíz hónap alatt készül el 154 millió forint költséggel, s 1982-től évi kétezer tonna burgonyapelyhet gyárt, többek között a kedvelt krumplis kenyér alapanyagát is. beruházója a szentlőrinci állami gazdaság, amely pályázat útján szerezte meg a jogot a gyár telepítésére.

/folyt köv/

-4-

NA

bb 7. /ormánságban....folyt/ny.

a kenyérgyárak, valamint a konzerv-és hűtőipar számára szükséges feldolgozott burgonyát jelenleg külföldről szerezzük be, mégpedig meglehetősen drágán. a vajszlói üzem teljes egészében kielégíti majd a hazai igényeket és ezáltal megszűnik az import. sőt: megfelelő kereslet esetén tovább lehet fejleszteni az üzemet és akkor exportra is jut a burgonyapelyhelyből.

baranya megye - s benne az ormánság - nem tartozik az ismert, hagyományos burgonyatermő tájaink közé. ám a szentlőrinci állami gazdaság, mint a solanum burgonyatermelési rendszer egyik vezető gazdasága, évek óta kimagasló hozamokkal hívja fel magára a figyelmet. az utóbbi öt esztendő átlagában hektáronként harmincöt tonna burgonyát takarítottak be évente, ami kétszerese az országos átlagnak. egy-egy évben 15-20 ezer tonna burgonyát termel a gazdaság, és ennek körülbelül kétharmadát dolgozza majd fel az üzem.

vajszlón már készen áll a tízezer tonna befogadóképességű burgonyatároló, amellé települ a feldolgozó. a terület előkészítését megkezdték. a programnak megfelelően tavasszal indul az építkezés, nyáron szerelik be a holland gyártmányú gépsorokat és az év utóján kerül sor a próbaüzemre. az idei burgonyatermést tehát már az új üzem dolgozza fel 1982 első felében.

/mti/

-.-

bb 8. a hatékonyabb vegyipari termelés megvalósítására - három szovjet kutató intézettel kötött együttműködési szerződést a műszaki kémiai kutató intézet

bév/az/ny hgy

1981. február 16.

három szovjet kutató intézettel kötött együttműködési szerződést a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézete az 1981-85-ös esztendőkre. elkészültek a munkatervek is, amelyek közös vonása, hogy nemcsak az információcserét jelölik feladatuk, hanem az egyes témakörökben a munkamegosztást is. a témaválasztás fő jellemzője, hogy szorosan kapcsolódik VI. ötéves tervünk gazdasági célkitűzéseivel, a vegyipar hatékonyabb termelését, korszerűsítését és az energiatakarékosságot szolgálja.

/folyt köv/

-5-

NA

bb 8. / hatékonyabbfolyt/ny.

a belorusz tudományos akadémia minszki hő és anyag-átadási intézetével a gyógyszeripari és a vegyipari anyagok szárításának, granulálásának hatékony új módszereit keresik, és együttesen fejlesztik ki az e célt szolgáló berendezéseket is.

az azerbajdzsán tudományos akadémia bakui elméleti, kémiai technológiai intézetével olyan módszereket dolgoznak ki, amellyel majd tovább korszerűsítetik a meglévő vegyipari rendszerek irányítását, és modellezéssel segítik a tervezést.

a szovjet tudományos akadémia általános és szerves-kémiai intézetével együtt foglalkoznak az anyagátadási folyamatok és kémiai reakciók intenzifikálásának lehetőségeivel és az erre alkalmas készülékek fejlesztésével.

mindhárom szovjet kutató intézettel közösen publikálják majd tudományos eredményeiket./mti/

-.-

-6-

MA

bb.9. tervek a föld termőképességének fokozására

1/jf/s/pp/zsu hgy

1981. február 16.

a föld termőképességének javítása a gazdálkodás egyik olyan tartaléka, amelyet a mezőgazdasági termelők - részben központi hozzájárulással - a jövőben fokozottabban kiaknázhathatnak - ez derül ki az idej talajergazdálkodási előirányzatokból.

a vi. ötéves terv időszakában mintegy harmadával nagyobb állami keretet biztosítanak a föld komplex védelmére, „felújítására”, az ugynevezett meliorációra. 1981-ben egymilliárd forintnál nagyobb összeg jut erre a célra. ez a munka korábban elaprózottan folyt az országban, az elmúlt évben azonban miniszteri rendelettel szabályozták a központi keretek felhasználását. a termelőknek meg kell pályázniuk a támogatást, közösen kell munkálkodniuk, azért, hogy egy-egy térségre kiterjedő komplex programot mellékeljenek a támogatási kérelemhez. az anyagi lehetőségeket figyelembevéve eddig 15 térség programját fogadta el a mém. az állami támogatás mellett azonban a vállalati eszközöknek az eddiginél nagyobb arányú felhasználására is szükség van: ezért kidolgozzák a melioráció elszámolási rendszerének továbbfejlesztését, ezzel a gazdaságokat a saját ráfordítások arányának növelésére ösztönzik.

1981-ben a tavalyinál 0,3 millió tonna műtrágyával több felhasználására lesz szükség, ezt állapította meg a mém felmérése. az adatok összesítésénél kiderült az is, hogy 1980-ban nem minden üzemben alkalmazták a szükséges mértékben a műtrágyát. a hiányzó mennyiség egy részét az idén kellene pótolni, mindenekelőtt a tél végén, és a koratavaszi hónapokban.

az egyes megyék, tájegységek és az üzemek között a műtrágya felhasználásban nagy különbségek mutatkoznak. a legtöbb műtrágyát felhasználó megye egy hektáronyi termőterületére 340 kilogramm, a legkevesebb műtrágyát használóra pedig mindössze 187 kilogramm műtrágya jut. a gazdaságok felhasználása szintén erősen differenciálódott; 35 kilogrammtól 420 kilogrammig terjed. az idej műtrágyaszükségletet az üzemek számára biztosították.

a föld termőképességének fokozására jó eszköz az öntözés, amely mindelőtt a kertészekben ma már nélkülözhetetlen. az öntözhető terület felén, 180 üzemben gazdálkodnak hatékonyan a ma már eléggé drága öntözővízzel. másutt azonban ráfizetnek, mindenekelőtt azért, mert a műszaki színvonal alacsony és a szakemberek képzettsége is kívánnivalót hagy maga után. a mémben azt hangsúlyozzák, miután az öntözőterület növelésének lehetőségei egyelőre korlátozottak, főleg a már kiépített vízszolgáltató létesítmények hasznosítását kívánják előmozdítani. rendszeres ellenőrzésekre kerül sor. a tavaszi-nyári időszakban azt vizsgálják majd, hogy a jelentős állami befektetéssel létrehozott, még üzemeltethető vagy felújítható kapacitások rendelkezésbe hozhatók-e a termelőüzemek./mti/

08.00/zsu

-7-

835
9.10
P

bb.10 . kétnyelvű óvodások - háromezer gyermek a baranyai nemzetiségi óvodákban

igó/zsu az

1981. február 16.

baranyában, csaknem valamennyi német vagy szerb-horvát anyanyelvű kisgyermek nemzetiségi óvodába járhat, ami azért is nagy jelentőségű, mert az óvodának meghatározó szerepe van az anyanyelv megalapozásában és fejlesztésében, s abban is, hogy a kicsinyeket felkészítse a nemzetiségi iskolákra.

jelenleg negyvenhat nemzetiségi óvoda működik a baranyai városokban és községekben, s az óvónők kereken háromezer gyermekkel foglalkoznak. a jellegzetesen aprófalvas megyében sok helyütt kevés a német, szerb-horvát anyanyelvű kisgyermek ahhoz, hogy önálló intézményt nyissanak, ezért körzeti nemzetiségi óvodákat szerveztek, illetve szerveznek. okos törekvés, hogy a magyar szülők gyermekei is elsajátítsák a falujukban, vidékükön élő nemzetiségi lakosság nyelvét, és ily módon is terjedjen a kétnyelvűség.

tavaly elkészült baranya nemzetiségi nevelési-oktatási intézményeinek 1990-ig szóló fejlesztési terve. e szerint különösen erőteljesen bővítik az óvodahálózatot, hogy megszüntessék a gyermekintézmények jelenlegi zsúfoltságát, tovább javítsák a nevelőmunka személyi és tárgyi feltételeit. a tízéves program megvalósítása most kezdődött el. a megyei tanács máris újabb hét nemzetiségi óvoda megnyitását vette tervbe, ami szerint beremenden, pécsent, sásdon és szalatnokon német, drávafokon, egerágon és sellyén pedig délszláv óvodai csoportot alakítanak még az idén.

göndöt okoz azonban, hogy nincsen elegendő nemzetiségi óvónő. jelenleg nyolcvannyolc nevelő működik a német, illetve délszláv óvodákban, de nem mindegyik rendelkezik megfelelő képesítéssel. némileg enyhít a gondokon, hogy a pécsi janus pannonius szakközépiskola óvónői tagozatán megszervezték a német és a szerb-horvát anyanyelvű óvónők képzését, s a végzett hallgatók többsége a baranyai nemzetiségi óvodákban helyezkedik el./mti/

--

08.10/zsu

-8-

8/10
OK

9.15
OK

bb.11. szimkarral könnyebb és gyorsabb a ^{kis}lakásépítés

hag/az/zsu hgy

1981. február 16.

elsősorban a családirház építőknek nyújt majd nagy segítséget a beton- és vasbetonipari művek miskolci gyárában készülő szimkar födémpanel, amely könnyebbé és gyorsabbá teszi az építkezést. a szaknyelven szólva feszített körüreges födémpanellót eredetileg két szovjet mérnök alkalmazta lakásépítéshez és a hazai gyár is az ahhoz hasonló rendszerű födémpanel gyártására szakosodott. a szimkar födémpanel feleslegessé teszi a vasbetongerendás födémek alkalmazását, kevesebb munkával könnyebben, enyszerűbben és gyorsabban szerelhető, egyetlen daruval a helyére illeszthető.

a miskolci üzemben az idén nagy erővel fogtak hozzá az újrendszerű födémpanelek gyártásához és eddig körülbelül kétszáz lakásra valót készítettek el belőle. ebben az évben az új gyártócsarnokban mintegy kétszáz ezer négyzetméternyi szimkar födémpanelt tudnak készíteni és ez körülbelül kétezer családi ház felépítésére elegendő.

bár az új födémpanelek emelésére alkalmas daruk szinte minden nagyobb községben kölcsönözhetőek lennének, akár a termelőszövetkezetekből - hiszen daruskocsik szinte minden gazdaságban vannak - a gyár mégis foglalkozik azzal a gondolattal, hogy megszervezi ezt a szolgáltatást is.

az új típusú födémpaneleket a miskolci üzem az ország valamennyi területére szállítja majd./mti/

--

bb.12. energiából, segédanyagokból - a bvk megtakarított milliói

hag/az/zsu hgy

1981. február 16.

a tervezettnél mintegy harmincmillió forinttal több, összesen hetvenmillió forint értékű alapanyagot és energiát takarítottak meg egy esztendő alatt a borsodi vegyikombinátban, ahol nyolc és fél milliárd forint értékű vegyipari termék előállításához kereken öt/milliárd forint értékű alapanyagot és energiát használtak fel tavaly. a kazincbarcikai üzemben különösen az import anyagokkal takarékoskodtak eredményesen, a teljes megtakarítás felét könyvelhették el ezáltal.
/folyt.köv./

08.15/zsu

-9-

8/15
OK

9.15
OK

bb.21./nemzetközi ... folyt./zsu

a termogrammetria nem csupán a hőfok mérését, hanem ennél sokkal többet, egy nagyobb felületen a hőmérséklet-eloszlás rögzítését is jelenti, fontossága abban rejlik, hogy a hőmérséklet eloszlás ismeretében meghatározhatók a hővesztesség forrásai, például egy energiahasznosító berendezésben. az energiafelhasználás, a veszteségek csökkentése már körülbelül tíz éve a műszakiak, közgazdászok gondolkodásának középpontjában áll. egy adat szerint hazánkban az energiafelhasználással párosuló hővesztések kétharmada a háztartások, a vas- és acélipar berendezéseiben keletkeznek. a veszteségek feltárása az első lépcső ahhoz, hogy a tervező mérnökök megváltoztassák egy berendezés konstrukcióját. a hőmérséklet-eloszlások vizsgálata azonban elég nehézkes, bonyolult feladat, a korszerűsítés itt is szükségszerű. a jelenlegi korszerű eszközök között legismertebb az infratelevízió, amelynek infrarajzból azonnal következtetni lehet a gépek, berendezések, épületek hővesztésére.

a tanácskozás kedden a legkorszerűbb termogrammetriai eszközök ismertetésével folytatja munkáját./mti/

-. -

bb.22. hazaérkezett indiából a mtesz-delegáció

k/möks/pp/zsu hgy

1981. február 16.

hazaérkezett hyderabadból hétfőn az a mtesz-delegáció, amely részt vett az indiai mérnökszövetség idei közgyűlésén. tóth jános főtitkár és kónya albert társelnök öt évre szóló együttműködési munkatervet írt alá az indiai mérnökszövetség vezetőivel, amelynek értelmében a két szervezet már a közeljövőben további szélesíti gyakorlati együttműködését, különösen a mezőgazdaság, a közlekedés, az elektrotechnika és az energiaipar fejlesztésében./mti/

-. -

bb.15. az előszállítás szervezésében kitűnt vállalati dolgozók jutalmazása a máv-nál

i/kf/jk/pp/zsu hgy

1981. február 16.

a vasut januárban a múlt évinél 175 ezer tonnával több árut továbbított. az eredményhez nagyban hozzájárult az a 63 fuvaroztató vállalat, amely teljesítette az előszállítás ösztönzésére meghirdetett rakodási verseny feltételeit.

/folyt.köv./

11.45/zsu

13.

-12-

12.20

13.

bb.15./az előszállítás ... folyt./zsu

a verseny januári eredményét hétfőn hirdették ki a máv vezérigazgatóságon, ahol szabó béla vezérigazgató-helyettes megjutalmazta a fuvarszervezésben és irányításban kitűnt vállalati dolgozókat; öten egyenként 10 ezer, tizen egyenként 5 ezer forintot kaptak. a rakodási versenyben résztvevő 63 vállalat az előszállítási kedvezménybe tartozó árukból januárban 380 ezer tonnával többet adott vasutra a tavalyinál, ebből 236 ezer tonna a céljutalomban részesült 15 dolgozó érdeme.

a péti nitrogénművek például 37.000 tonnával, a közép-dunántúli szénbányák vállalat 35.000 tonnával, a cement- és mészművek béalapátfalvai gyára 34.300 tonnával több árut adott fel előszállításban, mint tavaly januárban./mti/

-. -

bb.16. magyar rajzfilm-siker tamperében

ár/gk/dg/zsu hgy

1981. február 16.

rófusz ferenc ,, a légy ,, című rajzfilmje nyerte el a legjobb animációs film díját a február elején tamperében rendezett rövidfilm-fesztiválon. a mintegy fél évvel ezelőtt készült filmnek ez már a harmadik nemzetközi elismerése, tavaly például az ottawai fesztiválon kapott díjat./mti/

-. -

bb.23. rendőrségi felhívás

s/zsu hgy

1981. február 16.

1981. február 7-én 19 órakor fót-kisalag lenin utca 11. számú ház előtt ismeretlen személygépkocsi elütött egy utas-ten áthaladó gyalogost, aki életveszélyes sérülést szenvedett. a rendőrség kéri azt a segédmotorkerékpár vezetőt, aki 1981. február 7-én 19 és 20 óra közötti időben fót-kisalag komszomol utca 48. számú ház előtt egy wartburg típusú személygépkocsi-vezetőjével beszélgetett, hogy jelentkezzen személyesen a pest megyei rendőrfőkapitányságon /bp., vi., aradi u. 20./, vagy telefonon a 124-278/344 számon./mti/

-. -

12.25/zsu

-13-

12.25

13.

13.

bb.17. halálos közlekedési balesetek

s/zsu hgy

1981. február 16.

a hét végén az ország területén összesen 44 közúti közlekedési baleset történt. ebből négy halálos, 15 súlyos és 25 könnyű sérüléssel volt.

x x x

szolnok megyében tiszatényő külterületén egy tehervonat halálra gázolta molnár lászló 26 éves segédmunkás, öcsödi lakost, aki figyelmetlenül közlekedett. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

szabolcs megyében kiskvárd belterületén egy személyvonat halálra gázolta ignác dezső 74 éves nyugdíjas, kiskvárdi lakost. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a félkaros vasúti sorompót megkerülve figyelmetlenül lépett a sínekre.

a fejér megyei rácalmás belterületén szabó ferencné 44 éves háztartásbeli, perkáta lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban kerékpározó sándor gizella 18 éves segédmunkás, rácalmási lakost, aki életét vesztette. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabóné figyelmetlenül vezetett, sándor gizella kivilágítatlan kerékpárral közlekedett. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

szerencs belterületén binda ferenc 26 éves gépkocsivezető, tiszaszlári lakos az általa vezetett tehergépkocsival felborult, és a helyszínen meghalt. egy utasa nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett.

ózd belterületén szabó lajos 58 éves esztergályos, ózdi lakos személygépkocsijával elütötte orbán lajos 49 éves esztergályos, ózdi lakost, aki sérüléseibe belehalt. szabót a rendőrség őrizetbe vette, és folytatja a vizsgálatot.

a borsod megyei rátká belterületén szabó istván 37 éves gépkocsivezető, mádi lakos, tehergépkocsival elütötte braun imre 51 éves segédmunkás, rátkai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának megállapítására a vizsgálatot szakértő bevonásával megkezdték.

/folyt.köv./

12.30/zsu

-14-

12.10
13.

bb.17./halálos ... folyt./zsu

bonyhád külterületén vastag tiber istván 30 éves lakatos, nagymányoki lakos egy kölcsönként személygépkocsival áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára, és ott összeütközött a vele szemben közlekedő tehergépkocsival, amelyet jüszt zoltán 21 éves gépkocsivezető, tengelici lakos vezetett. vastag a helyszínen meghalt. jüszt könnyű sérülést szenvedett. a baleset okát vizsgálják.

győr megyében pér község belterületén széll ferenc 55 éves állattenyésztő, helyi lakos kerékpárjával szabálytalanul áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára, és ott egy vele szemben közlekedő személygépkocsi elé esett. a baleset okát a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja.

dunakeszi belterületén fehérvári antal 27 éves technikus, gödi lakos személygépkocsijával elütötte mészáros ferenc 73 éves nyugdíjas, dunakeszi lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

...

..-

bb.24. időjárásjelentés

zsu hgy

1981. február 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. február 16-án 12.00 órakor:

ismét hideg lesz az éjszaka

északi és kelet-európában ciklonok alakítják az időjárást. a skandináv félsziget fölé enyhébb levegő áramlik, s ezért ott a havazáson kívül, helyenként eső is előfordul. a szovjetunió európai területén viszont sokfelé esik a hó, s az erős szél hófúvásokat is okoz.

kontinensünk nyugati, középső és déli vidékei fölött magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. emiatt ott csak időnként növekszik meg a felhőzet, és jelentős csapadék nem hullik. néhány helyen azonban, most éjszaka például a lengyel síkságon és a kárpátok térségében kisebb, havazás, hószállingózás kialakul.

/folyt.köv./

12.55/zsu

-15-

13.30

bb.24./időjárásjelentés ... folyt./zsu

házánkban vasárnap főként a keleti országrészben többször is megnövekedett a felhőzet. általában 1-7 órán át sütött a nap. néhány helyen, inkább keleten, gyenge havazás, hózápor is előfordult. ebből azonban jelentős mennyiségű csapadék nem származott. elsősorban a dunántúlon helyenként megerősödött, illetve átmenetileg viharossá fokozódott az északi, észak-nyugati szél. a hőmérséklet csúcserőrtéke mínusz 1 plusz 3 fok között alakult.

ma hajnalra mínusz 2 mínusz 9 fokig hűlt le a levegő. előlt a keleti és a nyugati megyékben időnként erősebben megnövekedett a felhőzet, és ott 1-2 helyen kisebb havazás, hózápor is kialakult, az északi szél már csak néhol élénkült meg, a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2 és plusz 2 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1 fok, volt, ez 1,1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

budapesten ma 12 órakor plusz 3 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mb, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet. ma még néhány helyen kisebb havazás, hózápor. napközben helyenként élénk északi szél. hajnalban szórványosan köd. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4, mínusz 9, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 plusz 5 fok között.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

folytatódik a télies hideg idő. a reggeli órákban páráság, köd kialakulására kell számítani. számottevő csapadék nem várható, legfeljebb kisebb havazás, hószállingózás. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 4 mínusz 9 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1 plusz 4 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék nem valószínű.

a duna vizállása budapestnél 364 cm, hőmérséklete 4,1 fok.

13.00/zsu

-16-

1345
17

v

bb.25. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. február 16-án 14.00 óráig

zsu hgy

1981. február 16.

1. szellőző művek új üzeme
2. egyetemi előkészítő a tit-ben
3. korda-sorozat
4. rideg marhatartás
5. új balatoni utikalauz
6. új lakás, iskola, kórházi pavilon tatabányán
7. hazai alapanyag a krumpilis kenyérhez
8. együttműködési szerződés
9. a föld termőképességének fokozása
10. kétnyelvű óvodások
11. gyorsabb lakásépítés szimkarral
12. a bvk megtakarított milliói
13. rendőrségi hír

14. gyurkovits jános
15. más dolgozók kitüntetése
16. rajzfilmsiker tamperében
17. balesetek
18. kóti zsigmondné
19. lezárják a győri kossuth-díjat
20. a kétszázévezredik szervo-kormány
21. termogrammetriai tanácskozás
22. hazaérkezett a mtesz-delegáció
23. rendőrségi felhívás
24. időjárásjelentés
25. hírjegyzék

/mti/

-.-

bb.26. elhunyt breitner jános zeneszerző

ve/dg/zsu kz

1981. február 16.

életének 66. évében, rövid betegség után, elhunyt breitner jános zeneszerző, a magyar népköztársaság művészeti alapja zeneművészeti szakosztályának alapító tagja. temetéséről később intézkednek.

a magyar népköztársaság művészeti alapja

/mti/

-.-

14.20/zsu

--17-

1488

bb.27. felhasználható: 17 órától!

a mai magyar zene hete szegeden

dén/ká/gw kz

1981. február 16.

szegeden a móra ferenc muzeum dísztermében hétfőn megkezdődött a mai magyar zene hetének rendezvénysorozata. az első programon szokolay sándor életével, munkásságával és műveivel ismerkedhettek meg az érdeklődők. az esten a juhász gyula tanárképző foiskola 1. számú gyakorló általános iskolájának bartók béla gyermekkórusa ősbemutatóként adta elő szokolay sándor három új kórusművét.

szerdán a lenin körúti koncertteremben kamaraegyüttesek, szólisták közreműködésével hangzik el mai magyar zeneszerzők több műve. ugyanott pénteken tíz énekkar részvételével rendeznek kórushangversenyt. /mti/

- . -

bb.28. mesterek háza tatabányán, gyors szerviz az autót mellett-
uj tervek a kisipari szolgáltatás fejlesztésére komárom me-
gyében

ráb/mzs/gw kz

1981. február 16.

több mint 30 millió forintot fordítanak az új tervciklusban a kisipari szolgáltatás fejlesztésére komárom megyében - kétszer többet, mint amennyit az ötödik ötéves tervben költöttek ilyen célra. a kósz megyei szervezetnél hétfőn rendezett tanácskozáson ismertették, hogy az új tervek megvalósítását a tanácsok anyagilag is támogatják, maguk a kisiparosok pedig nyolcmillió forint értékű társadalmi munkát és csaknem 10 millió forint értékű tőkét, eszközt, berendezést ajánlottak fel. így a fejlesztésekre szánt összeg több mint fele magánerebből valósul meg.

a hatodik ötéves terv végéig 20-22 százalékkal növelik a kisipari kapacitást a megyében. a mesterek száma a mostani 2500-ról 2800-ra emelkedik és száznál több kisipari műhely nyitását tervezik. lábatlanon, tatán és ácsón több munkahelyes szolgáltató házat, kispéren gépjármű műszaki bevizsgáló állomást építenek. tatabányán régi épület hasznosításával megnyitják a mesterek házát, ahol nyugdíjas iparosok állnak majd a lakosság rendelkezésére. esztergom, dorog, orosz-lány és tatabánya új lakótelepein, közvet-

len a háztömbök mellett olyan autósók és szervizek felállítását tervezik, ahol gyorsan kiszolgálják a gépkocsitulajdonosokat. hasonló létesítmény építésére kerül sor tatabánya határában, az m.1-es autót mellett.

az új ötéves terv minden évében ezernél több családi házat építenek a megyében és megkezdődik a lakóházak tömeges felújítása. ebben a munkában is számítanak az építőipari kisiparosokra, akiknek kapacitását gépesítéssel, az anyagellátás javításával és más módon 20 százalékkal növelik a tervidőszak alatt. /mti/

14.55/gw

- . -
- 18 -

1500

bb.29. új tankönyvek a szakmunkástovábbképzéshez - megkezdődött az új tanév a bábolnai mezőgazdasági kombinátban

ber/mné/mzs/gw kz

1981. február 16.

hétfőn a baromfitelepek első számú vezetőinek, a művezetőknek rendezett kétnapos bentlakásos képzéssel megkezdődött az idei oktatási év a bábolnai mezőgazdasági kombinátban. a már évek óta sajátosan és nagyon eredményesen szervezett továbbképzés fő célja most is a rangot jelentő „bábolnai szakmunkás”, cím megvédése. a kombinátban ugyanis azt vallják, hogy az évről-évre növekvő feladatokat csak kiválóan képzett dolgozókkal lehet teljesíteni.

az idei továbbképzés több új elemet tartalmaz. ezek egyike, hogy a kombinát ágazatonkénti szaktanácsadó klubjai új tankönyvet készítettek külön a baromfi és sertésenyésztés, a takarmányozás, az állategészségügy, illetve a számítógépes adatfeldolgozás számára.

a bentlakásos iskola padjaiban a következő hetekben a munkahelyi vezetők váltják egymást. ugyanis konzulensként valamennyien egész évben részt vesznek az oktatásban, majd a hozzájuk tartozó dolgozók vizsgáztatásában. a továbbképzést, amely a szocialista brigádokra épül, most is - akárcsak a korábbi években - két csoportban szervezték meg. a tanév végén mind a 3.500 hallgató vizsgázik. /mti/

- . -

bb.30. székfoglaló

tr/dg/gw kz

1981. február 16.

tóth dezső, akit az akadémia legutóbbi közgyűlésen levelező tagjává választott irodalmunk mai szerepe és szereptudata címmel hétfőn tartotta meg székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémia székházában. /mti/

- . -

bb.31. március 14-én és 15-én tartják a hazafias népfront VII. kongresszusát - sajtótájékoztató az előkészületekről

t/ár/ve/dg/gw kz

1981. február 16.

március 14-én és 15-én rendezik meg a hazafias népfront VII. kongresszusát. a társadalom széles rétegeit tömörítő mozgalom fejlődésének kiemelkedő jelentőségű állomása lesz - hangoztatta hétfőn megtartott sajtótájékoztatóján sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. a tanácskozás időpontja egybeesik az 1848-as forradalom évfordulójával. az ez alkalomból rendezendő nagygyűlésen ott lesznek a kongresszus küldöttei is.

/folyt.köv./
16.14/gw

- 19 -

1630

bb.31. /március 14-én és 15-én tartják....1.folyt./gw

az utóbbi hónapokban, az országos méretű, széleskörű előkészítő munka során - a falugyűléseken, a kongresszusi küldötteket megválasztó körzeti összejöveteleken - több tizezren számoltak be építőmunkánk helyi eredményeiről, az állampolgárok cselekvőkészségéről, foglalkoztak a helyi és az országos gondokkal, tannivalókkal. egyetlen hasznos javaslat nem mehet veszendőbe: a népfront valamennyit beiktatja a programjába.

a kongresszus, az előkészítő tanácskozások összegezéséeként is, társadalmunk fejlődésének meghatározó fontosságú kérdéseivel foglalkozik majd azzal a céllal, hogy meghatározza a mozgalom ezekkel kapcsolatos további feladatait.

a tanácskozáson szóba kerülő főbb témaköröket érintve a hnf főtitkára a többi között kiemelte: - a nemzeti egység gondolatának - a mindennapi tettekben megnyilvánuló - érvényesítésében igen nagy szerepe van a magyarság-tudat erősítésének, hiszen a történelmi múlt és a jelen megértése, a jövőért való közös cselekvést szolgálja. ennek az egységnek a része a magyarországon élő nemzetiségek jó közérzete is, ez a jó közérzet pedig előfeltétele annak, hogy a hid szerepét tölthessék be a magyar nép és a környező nemzetek között az internacionalista kapcsolatok erősítésében. ezért és ilyen szempontból kísérik figyelemmel a határainkon kívül élő magyarság sorsát is, s tartjuk kulturánk fontos részének alkotásaikat.

a kongresszus másik lényeges feladata lesz a szocialista demokrácia továbbfejlesztésével kapcsolatos népfront tennivalók megvitatása. fel kívánunk lépni a demokrácia gyakorlatának formális elemei ellen, úgy véljük, a véleménynyilvánítás lehetőségét nem csupán a munkahelyen, hanem a társadalmi élet minden területén meg kell teremteni.

nem kételkedünk abban, hogy a kongresszus küldöttei megerősítik majd, s a népfront ezzel kapcsolatos munkájának fundamentumává teszik ezt az elvet, hogy a család a szocialista társadalom döntő fontosságú, nélkülözhetetlen alappillére. a felnövekvő nemzedékek nevelésében akkor tölti be szerepét, ha érzékeli a társadalom mozgását, változásait, véleményét alkot azokról, s nem zárja el a gyermekeket a valóság jelenségeitől, nem fest hamis képet azokról.

/folyt.köv./
16.30/gw

- 20 -

16⁴⁰
p

bb.31./ március 14-én és 15-én tartják....2.folyt./gw

-mélyrehatóan kell vizsgálnunk gazdasági helyzetünkkel, feladatainkkal összefüggően az emberi érdekviszonyok alakulását is. így például azt várjuk, hogy a népfrontmozgalom állást foglal az egyenlő munkáért egyenlő bért elv következetes érvényesítése mellett. szorgalmazzuk, hogy a tehetség mindenfajta megnyilvánulását támogassák, s ne csupán a közvetlenül hasznosítható ötletek, elképzelések, szellemi termékek létrehozói részesüljenek a társadalom megbecsülésében.

meggyőződésünk szerint a munkához való viszony nem csak utasításokon, ösztönzőkön múlik, hanem az egyéni öntudat, a munkahelyi kollektívák szerepe is befolyásoló tényezője.

társadalmunk fejlődésének e súlyponti kérdései mellett a népfront nemzetközi tevékenységének fő törekvéseiről is szó esik majd a kongresszuson - mondotta sarlós istván, majd bejelentette, hogy a hazafias népfront utóbbi öt évben végzett munkájáról s szerteágazó tevékenységének egyes fontosabb részterületeiről - így a mozgalom gazdaságpolitikai és művelődéspolitikai feladatairól, továbbá a lakóterületi munkáról és az állami, tanácsi, illetve társadalmi szervekkel való együttműködésről - külön írásos jelentéseket kapnak a kongresszus küldöttei.

a hnf főtitkára arról is beszámolt, hogy az előkészítő tanácskozásokon elhangzott észrevételek, javaslatok mindegyike nem kerülhet napirendre a kongresszuson. megoldásuk azonban az országos szervek támogatását is igényli. így például sokan fölvetették a lakásépítéssel és - elosztással kapcsolatos gondokat, kérték a magánérőből építkezők nagyobb támogatását, kedvezőbb feltételek megteremtését. sok község mindennapos problémája a vízellátás; a kutak nagy része ugyanis nem felel meg a céloknak. az anyagi források szűkössége miatt ebben az ötéves tervben még nem lehet mindenütt megteremteni a vezetékes víz szolgáltatást. átmeneti megoldásokra azonban van lehetőség, a népfront egyik feladata lehet az ezzel kapcsolatos elképzelések megvalósításának elősegítése. a gyűlések tapasztalatai alapján a lakosság igényli az uthálózat fejlesztését is, és sok példa van arra, hogy közös összefogással, társadalmi munkával képesek megsokszorozni az e célra szánt összegeket. a kis községek jövője sem teljesen megnyugtató, az áruellátás, a tanácsi irányítás, az iskolai oktatás egyenlenségeinek felszámolása az ott élők jogos követelménye. ugyanígy hasznosítani kívánják a településfejlesztés jelenlegi ellentmondásaival kapcsolatos észrevételeket is: e javaslatok remélhetően hozzájárulnak ahhoz, hogy az 1983-ra elkészülő, átfigó településfejlesztési koncepció a jelenleginél kedvezőbb elosztási arányokat tükröz majd. /mti/

16.37/gw

- 21 -

17⁰⁰

bb. 32. harmincezer orvosunk lesz - miniszteri sajtókonferencia az egészségügy fejlesztéséről

t/of/gk/rj dg kz

1981. február 16.

az ötödik ötéves tervidőszakban tovább javult a lakosság élet-körülményeit alapvetően befolyásoló egészségügyi és szociális ellátás színvonala, egészségben jobb lett állampolgáraink egészségi állapota, az emberről való sokoldalú gondoskodás jegyében továbbra is kiemelten fejlesztendő területek közé tartozik az egészségügy, s ennek a törekvésnek az anyagi feltételei messzemenően biztosítottak, biztatóak a személyi körülmények is. a vi. ötéves tervidőszak végén várhatóan 30 ezer orvos gondoskodik - gyógyító, megelőző munkával - a lakosság egészségéről, a betegek gyógyításáról, s a népesség számához mérten ez a gyógyító gárda optimálisnak mondható. szakmai programok kimunkálása segíti a legfontosabb területeken az egészségügy mind szélesebb körű fejlesztését.

ezeket a főbb gondolatokat fogalmazta meg előljáróban dr. Schultheisz Emil egészségügyi miniszter hétfőn a muosz székházában tartott sajtótájékoztatóján. előbb a tárca v. ötéves tervi eredményeiről tájékoztatta az újságírókat, majd felvázolta a most kezdődött ötéves periódus fejlesztési feladatait az intézményhálózat korszerűsítésében, a gyógyító munka színvonalának növelésében. a már elért eredményekről szólva elmondta: az ország egész területén kiépített gyógyító hálózat minden beteg számára hozzáférhető, s a kétségtelenül meglevő gondok ellenére is a sürgősen ellátandó betegek mindenütt és minden esetben kifogástalan orvosi kezelést kapnak. egészségügyünk mind a klinikai gyakorlatot, mind a kutatásokat illetően lépést tart az orvostudományok általános fejlődésével. országszerte kialakultak már a gyógyító munka korszerű szervezeti feltételei, megteremtették az intézményi alapját az integrált betegellátásnak: a járó- és a fekvőbetegek egységes elvek szerint működő szakellátásban részesülhetnek. a gyakorlatban ez egyebek között a párhuzamos vizsgálatok kiküszöbölését, az adminisztráció csökkentését jelenti, más szóval azt, hogy mindenki lehetőleg azon a gyógyászati szinten kerül orvoshoz, ahol ténylegesen helyre is állíthatják az egészségét.

a vi. ötéves tervidőszakban az egészségügyi integráció általános gyakorlattá tétele lesz a legfontosabb feladat. részterületei ennek a fő törekvésnek például: a központi körzeti orvosi ügyeletek teljes kiépítése, a párhuzamosságok megszüntetése az üzemi, a körzeti és a szakorvosi munkában. az ugynevezett ágysztruktúrát olyan irányban kell megváltoztatni, hogy mindig és mindenütt a ténylegesen rászorulóknak jusson hely, ne foglalják el előlük azok, akik más egészségóvó, gyógyító formában is elláthatók.

/folyt.köv./
16.45 rj

-22-

1705
0

bb. 32. / harmincezer orvosunk lesz... 1. folyt./rj

az eddigi kedvező tapasztalatok alapján a kórházakban olyan szervezeti intézkedéseket léptetnek életbe, amelyek gördülékényebbé, egyszerűbbé tehetik az intézmény munkáját. ilyen például a betegfelvételi osztály vagy részleg kialakítása, s az, hogy a laboratóriumok, röntgen-részlegek működését folyamatosan teszik-tehát a hétvégeken sem szüneteltek - hiszen ez elengedhetetlen a gyors diagnosztizáláshoz.

a gyógyászat korszerű technikai eszköztárát illetően dr. Schultheisz Emil aláhuzta, hogy a nagy értékű műszereket, berendezéseket oda kell telepíteni, ahol a legnagyobb hatásfokkal alkalmazhatók. kihasználásuknak jó módszere lehet több gyógyító intézmény közös műszerparkjának megszervezése, illetve központosított szolgálatok kialakítása. az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani - tette hozzá - a gépek, műszerek megelőző karbantartására, tervszerű felújítására. ugyancsak a napirenden levő szervezési feladatok közé tartozik az orvosok és az egészségügyi szakdolgozók közötti munkamegosztás javítása olyanformán, hogy a nagy értékű szaktudást ténylegesen a gyógyításnál lehessen kamatoztatni.

a vi. ötéves tervben kiemelt feladatként szerepel az egészségügy fejlesztése: a népgazdaság beruházási lehetőségeinek kismértékű növekedése mellett ezen ágazat beruházásai a megelőző öt esztendőhöz képest 50 százalékkal nagyobb értékűek. felújításokra is a korábbinál több pénz, mintegy 12 milliárd forint áll rendelkezésre. az egészségügyben foglalkoztatottak száma - a jelenleginek mintegy 10 százalékkal - 20 ezerrel növekszik öt esztendő alatt.

az újságírók kérdéseire számos résztema kapcsán több konkrét bejelentés elhangzott a sajtókonferencián. rövidesen megalkotják például a mozgássérültek országos szervezetét. a budapesten és szegeden már működő mellett újabb sugárterápiás központot létesítenek Győrben. a morbiditással kapcsolatos országos felmérés már befejeződött, publikálni fogják. régi gond a fővárosban egy központi mosoda létesítése az egészségügyi intézmények számára; mivel megfelelő hazai megoldást nem találtak, nemrégiben nemzetközi versenytárgyalást írtak ki, s a feladat megoldására több külföldi cég jelentkezett. hamarosan eldől, melyikük kap megbízást ilyen mosoda megépítésére.

/folyt.köv./
16.55 rj

1710
0

☉ az adatokat most dolgozzák föl
-23- a számítógépek, s amint ez befejeződik,

bb. 32. / harmincezer orvosunk lesz... 2. folyt./rj

a házasságkötés előtti genetikai tanácsadó szolgálat működéséről elismeréssel nyilatkoztak a minisztérium vezetői, elmondva, hogy évente körülbelül 300 ezren kérnek-kapnak tanácsot. az idősékről gondoskodás alapvető társadalmi feladat, amelyből azonban részt kell vállalniuk a hozzátartozóknak, a családoknak, hiszen az ő közreműködésükkel eredményesebb is lehet a gondoskodás. a megszokott környezet felváltása, ugyanis kórházzal vagy szociális otthonnal adott esetben többet árt, mint használ.

a meglevő orvosi munkahelyek betöltésével, illetve rendjével kapcsolatban a miniszter elmondta a pályakezdő orvosok elhelyezkedésének új rendjétől a korábbi kötöttségek ésszerű enyhítésétől az várható, hogy a fiatal orvosok hamarabb megtalálhatják a képességeiknek és érdeklődési körüknek leginkább megfelelő munkakört, s ez egyéni és társadalmi érdek egyaránt. egyébként a fél évtizeddel korábbi 12-13 százalékról 6 százalékra csökkent a betöltetlen orvosi állások száma. /mti/

-. -

bb. 34. üdvözlő táviratváltások

pá/rj dg kz

1981. február 16.

a magyar-vietnami gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok felvételének 25. évfordulója alkalmából borbándi jános és do muoi miniszterelnök-helyettesek, a magyar-vietnami gazdasági, műszaki-tudományos együttműködési bizottság társelnökei kölcsönösen táviratban üdvözölték egymást.

az évforduló alkalmából veress péter és le khac külkereskedelmi miniszterek között ugyancsak táviratváltásra került sor. /mti/

-. -

bb. 35. az országos tervhivatal új címe:

gg/rj sl kz

1981. február 16.

budapest, v., roosevelt tér 7-8. telefonszámai, telexszáma és postafiók száma változatlan. /mti/

-. -

17.00 rj

-24-

1420
P

bb. 33. Lemezajdonságok a bartók-centenárium alkalmából

t/kj/s/gw kz

1981. február 16.

számos új felvétellel és korábban megjelent lemez ismételt kiadásával járul hozzá a bartók-centenárium megünnepléséhez a magyar hanglemezgyártó vállalat - mondotta bors jános a vállalat igazgatója hétfőn a vörösmarty téri kulturális központban megtartott sajtótájékoztatóján. a tízéves folyamatos munka eredményeként elkészült, illetve befejeződött a bartók-összkiadás; a 38 lemez egyenként és 4 diszes gyűjtődobozban is kapható lesz, miként a korábban megjelent bartók-felvételek legjava is.

az első, már tavaly szeptemberben napvilágot látott centenárium kiadvány, a gyermekeknek teljes felvétele komoly hazai és nemzetközi sikert is aratott. a telefunken cég által készített lemezből, amelyen interpretálja bartók remekét, magyarországon fél év alatt több mint 12 ezer példány fogyott el. a következő hetekben ez a bartók-mű kocsis zoltán támogatásában is megjelenik. érdekessége lesz, hogy míg rányi az első, 1902-es kotta, művész-társa az 1945-ös, revidált változat alapján rögzítette lemeze a művet.

bránki dezső

folytatódik a teljes mikrokozmosz sorozat. a háromlemez ujjabb albumban - különleges technika segítségével - rányi dezső szólaltat meg két zongorára írt darabokat. ugyancsak kétzongorás művet ad elő a sorozatban - hat tánc bolgár ritmusban címmel - bartókné pástory ditta és comensoli mária. a bartók archívum tulajdonában lévő kotta alapján készítette el pauk györgy és frankl péter a zeneszerző fiatalkori műve, az andante első hangfelvételét.

két albumban, 8 lemezen, megjelentek hangfelvételei. köztük lesznek a zeneszerző eredeti hanglemezei, gépzongora- és koncertfelvételei, továbbá a vele készített interjúk. az így látjuk bartókot című, kortárs visszaemlékezésekből összeállított dokumentumlemez bónis ferenc több mint kétévtizedes munkájának eredményeként született meg. a válogatásban helyet kaptak a családtagok, a zeneszerző társak, az előadóművészek és a „civil”, barátok visszaemlékezései is. a lemezen bartók béla maga mondja el a cantata profána szövegét.

/folyt.köv./
17.00! /gw

- 25 -

bartók összes

1420
P

bb.33/ Lemezujdonságok afolyt./gw

az évfordulóhoz kapcsolódóan az üzletekbe kerül a kéksza-
kállu herceg vára hungaroton lemeze, a felvételen ferencsik jános
vezényli a budapesti filhamóniai társaság zenekarát és jelena
obrazcova és jevgenyij nyesztyerenko énekel - magyarul.

márciusban az üzletekbe kerülnek - kiváló előadóművészek
tolmácsolásában - azok a bartók-lemezek, amelyeket - somfai lászló
zenetörténész és kocsis zoltán zongoraművész javaslatai alapján -
a nemzetközi hanglemezpiacról importált a vállalat, köztük három
különböző concerto-felvétel szerepel: a berlini filharmónikusokat
herbert von karajan, a londoni szimfónikusokat sölti györgy,
new yorki ,,kollégáikat,, pierre boulez vezényli. /mti/

bb.34. 370 taggazdaságban 670 ezer hektáron termelnek növényeket
kite-technológiával

szii/st/gw kz

1981. február 16.

ebben az esztendőben tovább növekedett a kite taggazda-
ságok száma és területe: az idén már 370 üzemben több mint 670
ezer hektáron termelnek különböző növényeket kite-technológi-
ával - állapították meg a kukorica - és iparinövény-termelési
együttműködés igazgatóságának hétfőn nádudvaron megtartott ülés-
sén. a buza és a kukorica csaknem félmillió hektárt foglal el,
70 ezer hektár fölött lesz a napraforgó vetésterülete, a cukor-
répáé pedig eléri a 40 ezer hektárt. elmondták, hogy a rendszer-
központ a szakmai tanácsadás mellett gépekkel, berendezésekkel,
technológiákkal segíti a magasabb átlagok elérését. az elmúlt
esztendőben és az idén a rendszerközpont segítségével csaknem
1,3 milliárd forint értékű géphez jutottak, illetve jutnak az
üzemek. a tavaly nyári és őszi nagy eszések miatt fokozottan
igénybe vett betakarító és szállító gépek, javításához elsősor-
ban a részegységek kicserélésével nyújtanak segítséget. nádud-
varon 3500 négyzetméter alapterületű alkatrész-raktár épült fel,
s 4 diagnosztikai műhelykocsit is üzemeltetnek. összesen mint-
egy 800 nagytraktor és 760 kombájn, illetve nagy betakarító gép
szervizét és alkatrész-ellátását biztosítják. a tél folyamán a
taggazdaságokból 1100 mezőgazdasági és 800 műszaki szakember
vett részt hajduszoboszlón kite-tanfolyamokon. az idén a már
hosszabb idő óta kiemelkedő átlagokat elérő üzemek közül 34 gaz-
daságban 35 ezer hektáron termelnek kukoricát és 28 ezer hektá-
ron búzát az intenzív gabonatermelési program keretében. a ter-
méseredményeket a következő években a kite átlagához képest búzá-
ból 1 tonnával, kukoricából 1,7 tonnával akarják fokozni. /mti/
17.14-/gw

- . -
- 26 -

bb.37. busófejek tárlata - kalkán mátyás népi faragómester kiál-
litása pécsen

kász/st/gw kz

1981. február 16.

a híres mohácsi busójárást idézi kalkán mátyás népi faragó-
művész hétfőn megnyitott pécsi kiállítása. a faragott faálarcok
felelmetes szörnyeket, állatfejeket utánoznak - ilyen maszkok-
ban vonulnak fel a mohácsi sokácok télüző, tavaszváró farsangi
népünnepének állatbőrökbe bujt jellegzetes alakjai, a busók.
kalkán mátyás 1967-ben nyerte el a népművészet mestere címet a ke-
ze alól kikerült faragásokkal, amelyek a délszlávok népművésze-
tének legszebb, legeredetibb hagyományait őrzik és ápolják.

a kiállítás március 9-ig fogadja látogatóit a pécsi ság-
vári művelődési házban. az érdeklődők a maszkbemutatón részletes
músortárgyat is kaphatnak a március elsejei mohácsi busófarsang
rendezvényeiről. /mti/

bb.38. a magyar vegyészeti muzeum kiállítása veszprémben

bév/st/gw kz

1981. február 16.

a hazai vegyipar fejlődésének legdinamikusabb szakaszát,
az elmúlt husz esztendőt mutatja be a veszprémi vegyipari egye-
tem aulájában a magyar vegyészeti muzeum, hétfőn megnyitott ki-
állítása. a tablók a fotók képet adnak a két évtized beruháza-
sairól, fejlesztési eredményeiről, így például arról, hogy ez
idő alatt 15-szörösére nőtt a hazai műtrágyagyártás, légrejött
a nagyüzemi műanyaggyártás, kiépült az évi 14 millió tonna kapa-
citású kőolajfeldolgozó ipar.

a kiállítást veszprémben 10 napig tekinthetik meg. ezt
követően ajkán, majd valamennyi jelentős vegyipari üzemben be-
mutatják. /mti/

bb.39. környezetkímélő gazdálkodás a balaton vidékén - ülést
tartott a bib

szé/st/gw ie

1981. február 16.

a mezőgazdaság már kevésbé szennyezi a balatont, az el-
múlt években határozott intézkedéseket hoztak a tó védelmére -
hangoztatták a balatoni intéző bizottság ülésén, amelyet ábrahám
kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, a testület el-
nöke vezetésével hétfőn tartottak balatonaligán. dénes lajos
mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes az ülésen be-
számolt arról, hogy a balaton vízgyűjtő területén nem hoznak lét-
re újabb szakosított állattartó telepeket és növénytermesztésben
is környezetkímélő gazdálkodási módszereket vezetnek be.

/folyt.köv./
17.25/gw

- 27 -

17.25

bb.39. /környezetkimélő gazdálkodás a...folyt./gw

a mém és az ovh közösen intézkedett a balaton vizét veszélyeztető szennyező források csökkentéséről és fokozatos felszámolásáról. a balaton-part és a 71-es út között nem telepíthetnek be szőlővel újabb területeket, a meglévő szőlőkultúráknál pedig szigorú környezetkimélő gazdálkodást folytatnak. ennek egyik elismerésre méltó példjaként az itteni termelési rendszer gesztorának, a badačsonyi állami gazdaságnak új módszereire hívták fel a figyelmet. a gazdaság mélyműveléssel juttatja a földbe a műtrágyát, sorközi takaró vetéssel, gyepesítéssel gátolja meg a talaj és a tápanyag lemosódást, továbbá pontos prognózisra alapozva csökkenti a nagyhatású szerek mennyiségét és a permetezések számát. hasonló módszerrel gazdálkodik a déli part nagy szőlőtermelő gazdasága, a balatonboglári állami gazdaság is.

a bib részletesen megvitatta a vizgazdálkodás teendőit, a vi. ötéves tervben a vízminőség védelme kapott prioritást. ennek megfelelően ebben a tervidőszakban mintegy 4.5 milliárd forintot fordítanak a balaton védelmére. tövidesen megkezdik a kis balatoni tározó rendszer első ütemének építését, ez azért is sürgető, mert a tavat érő szennyeződés és tápanyagfelhalmozódás fele a tó vizének mintegy 10 százalékát alkotó nyugati részt. a keszthelyi öblöt és környékét érinti. a tisztítóművek és elvezető rendszerek létrehozásával a szennyvizek mintegy 40 százalékát a jelenlegi tervidőszakban már más vízgyűjtő területekre vezetik, a szennyvizek további 20 százaléka - igényes tisztítás után - közvetve kerülhet a tóba. így nemcsak megállítják a tó szennyeződését, hanem 5 év alatt 14 százalékkal csökkentik. a vi. ötéves tervben 94 millió forintot fordítanak a vízminőséggel kapcsolatos kutatásokra, ellenőrzésre és a kikotort iszap hasznosítását célzó módszerek kidolgozására. /mti/

bb.40. import helyett hazai gyártás - új fogyasztási cikkek a mom-ból

t/sz?/ve/sl/gw ie

1981. február 16.

házánkban eddig még nem gyártott, kizárólag külföldről beszerzett különböző fogyasztási cikkek gyártására készült fel a magyar optikai művek. egyebek között személynémérlegeket, gépkocsiba szerelhető motorellenőrző műszereket, horgászorsókat és más műanyag felszerelési cikkeket gyártanak majd szabad kapacitásuk jobb kihasználásával. ezeket a termékeket eddig a konsumex nagy tételben importálta, s hétfőn a két vállalat közös érdekeltségű, társasági szerződést kötött, melynek célja a hazai igények jobb kielégítése és a gazdaságos export megteremtése.

/folyt.köv./
18.00/gw

- 28 -

bb.40. /import helyett hazai gyártás.....folyt./gw

a megállapodás alapján a mom részben saját fejlesztés eredményeképpen, részben lincenc-és know-how-vásárlással kezdi meg a fogyasztási cikkek sorozatgyártását. csupán a fürdőszobai mérlegekből, valamint az ugynevezett tolosulyos és keverőtálas konyhai mérlegekből 300 ezret készítenek ebben az évben csak a belkereskedelem igényeinek részbeni kielégítésére. ily módon a konsumex már ebben az évben felére csökkentheti személynémérleg-importját.

a mai energiaszűkösség világban különösen nagy lehetőséget látnak mind itthon, mind a külföldi piacokon a gépkocsiba építhető ellenőrző műszerek értékesítésére, mert azok nagymértékben elősegítik a gazdaságos üzemeltetést mérik, ellenőrzik a fogyasztást.

a külkereskedelmi vállalat fokozza piackutatását is, hogy a gyártás felfutását követően a mom gazdaságos termelését az export gyors bővítésével is segítse. /mti/

- . -

bb.41. az év képei fotópályázat díjazottjai

i/is/gg/dg/gw ie

1981. február 16.

a magyar fotóművészek szövetsége odaitélte az év képei 1980. fotópályázat díját. a pályázaton 64 szerző 352 képet adott be. az emberábrázolás, életkép, tájkép, csendélet és riport kategóriában negyven pályázó 148 pályaműve közül horváth péter, timár péter, tóth györgy, ifjabb soós györgy, tulok andrás, balla demeter, benkő imre, gadányi györgy, inkey tiber, kónya kálmán, kovács józsef és kresz albert munkáit díjazták. a szociográfiai-szociológiai kategóriában harminc fotóval 19-en pályáztak. e műfaj díjazottjai: markovics ferenc, stalter györgy, fenyő jános, kerekes gábor, balla andrás, kanyó ferenc és révész tamás. a kísérletek, ujtások kategória díjnyertesei: lehotka lászló, e. szabó istván és török lászló. itt 21 fotóművész negyvenhét alkotásából választott a zsűri. a negyedik kategória, az alkalmazott /reklámfotó; díjazottjai: dióssi ferenc, gönczy andrás, hegedűs györgy, hemző károly /két pályaművel is/, módos gábor, mohácsi miklós, minarik gábor, pethő bertalan és kónya kálmán, kresz albert, tulok andrás, toth józsef. ebben a kategóriában 29 pályázó 127 munkáját bírálták el. /mti/

18.11/gw

- . -
- 29 -

1815

bb.42. fafaragó a műegyetemen

mm/dg/gw ...ie

1981. február 16.

cs. kiss ernő tatal fafaragó művész kiállítása nyílt meg hétfőn a budapesti műszaki egyetem dísztermében. a kiállítással az egyetem szakszervezeti és kisz bizottsága új rendezvénysorozatot indít el, melynek célja a különböző népművészeti ágak népszerűsítése, megszerettetése. arra törekcsenek, hogy a rendezvények segítségével is felkutatassák azokat az oktatókat és hallgatókat, akik érdeklődnek, vonzódnak a népművészet iránt, s azt valamilyen formában maguk is művelnék. a kiállítás érdekessége, hogy a művész a kiállítás ideje alatt /február 16-tól március 1-ig/ kedden szombat délutánonként az érdeklődőknek bemutatja a fafaragás mesterségét. /mti/

- . -

bb.43. garzonházak épülnek miskolcon

kör/st/gw ie

1981. február 16.

miskolcon, a tanácsköztársaság városnegyedben hétfőn megkezdték a város első garzonházainak alapozását. a három, egyenként tíz emeletű házigyári elemekből épülő házban kétszázötven lakás létesül. egy-egy lakáshoz egy szoba, előszoba, főzőfülke, valamint fürdőszoba tartozik. emeletenként társalgót is kialakítanak. a mintegy hatvanmillió forintos beruházás az év végére készül el.

miskolc megyei város tanácsa a fiatal házaspárok lakásigényének átmeneti kielégítésére hozott határozatot a garzonházak építéséről. a bérlőket a tanács jelöli ki. a fiatal házaspárok garzonházba történő elhelyezésének időtartama öt év, amelyet indokolt esetben két évvel meghosszabbíthatnak. a garzonházba költözők vállalják, hogy havonta ezer forint előtakarékosági összeget fizetnek be az otp-hez. ezt az összeget a lakáskiutalás esetén a tanácsai értékesítésü, illetve otp lakás előtörlesztésére, vagy a tanácsai bérlakás után fizetendő hozzájárulásra kell felhasználni. /mti/

- . -

bb.44. kitüntetés

mm/dg/gw ie

1981. február 16.

a népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta weller antalnak, a fővárosi vasipari vállalat nyugdíjas igazgatójának a munkásmozgalomban végzett kiemelkedő munkássága elismeréséül 75. születésnapja alkalmából. /mti/

17

18.30/gw

- . -
- 30 -

18.30

bb.45. időjárásjelentés

gg/gw ie

1981. február 16.

a meteorológiai intézet jelenti február 16-án, hétfőn 19 órakor:

többórás napsütés várható

várható időjárás az ország területére kedd estig: időnként megnövekszik a felhőzet, de számottevő havazás nem várható. napközben helyenként megélénkül az északi szél. kedden koradélután általában 0-plusz 5 fok várható. /mti/

- . -

bb.46. forgalomelterelés

gw/pá/ie

1981. február 16.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy február 17-én, kedden a délelőtti óráktól lezárják a x. sibirik miklós utat a gyömrői ut és a harmat utca között. a lezárásra a sibirik miklós ut felújítása miatt kerül sor. kijelölt terelőutvonal mindkét irányban: a gyömrői ut - ujhegyi ut - harmat utca utvonal. kérik a gépjárművezetőket, hogy a jelzéseknek megfelelően óvatosan vezessenek. /mti/

- . -

bb. 47. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke hétfőn 14 órától zárásig

rj ie

1981. február 16.

26. elhunyt breitner jános
27. a magyar zene hete szegeden
28. mesterek háza tatabányán
29. új tankönyvek a szakmunkástovábbképzéshez
30. székfoglaló
31. sajtótájékoztató az előkészületekről /hmf/
32. miniszteri sajtótájékoztató az egészségügyről
33. lemezajdonságok
34. üdvözlő táviratváltások
35. az országos tervhivatal új címe
36. kite - technológiával termelnek
37. busófejek tárlata
38. a magyar vegyészeti muzeum kiállítása
39. környezetkimélő gazdálkodás

/folyt.köv./

21.10 rj

- 32 -

21.10

bb. 47. /a belföldi... 1. folyt./rj

- 40. import helyett hazai gyártás
 - 41. az év képei
 - 42. fafaragó a műegyetemen
 - 43. garzonházak miskolcon
 - 44. kitüntetés
 - 45. időjárásjelentés
 - 46. forgalomelterelés
 - 47. hírjegyzék
- /mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy, koronczi emil , izsák erika

21.15 rj

-32-

21.25
P

60.008/4

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. február 17. k e d d

bb. 1. sínpályák - felújítás előtt

t/-gi/rj bc ie

1981. február 17.

nem multak el nyomtalanul a munkában töltött évtizedek a budapesti villamossínek felett: a csaknem 425 km hosszúságú hálózatban szinte alig találni olyan szakaszt, amely mindenben megfelelne a mai, korszerű követelményeknek. némely helyen, így a 2-es villamos vonalán a vígadó és a jászai mari tér, továbbá Zuglóban a cházár andrás és a szabó józsef utca között részleges sebességkorlátozást is el kellett rendelni az erősen megromlott pályaviszonyok miatt. megint másutt, például a körösi csoma sándor uton, a sínek közötti utburkolatok állapota okoz állandó fejtörést a budapesti közlekedési vállalat vezetőinek.

a vállalat a szorító igényeknek megfelelően évről évre többet költ a sínek cseréjére, illetve felújítására. idén 180 millió forint jut e célra. nagyszabású munkálatok kezdődnek a körösi csoma sándor uton, továbbá a thököly és a maglódi uton, valamint pesterzsébeten. tervek szerint 13 km-es szakaszon teljesen új sínpályát fektetnek le, 23 kilométert pedig korszerűsítenek.

/folyt.köv./

-1-